

消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

丙午马年
新春寄语

为一场团聚奔赴 朝一个梦想出发

□ 肖睿平

年关近了,车站里熙熙攘攘,行李箱载着思念,汇入温暖而急切的人潮;菜市场里,人们细细挑选着年货,为那一桌团圆饭做着准备;城市的霓虹与乡村的灯笼,次第亮起,这由东至西渐次点亮的光,照亮的是一场跨越山河的集体奔赴。

这奔赴的终点,是千门万户窗内升腾的烟火气。它藏在母亲炸丸子的油香里,落在父亲贴春联的专注中,闪烁在孩子接过压岁钱时亮晶晶的眼睛里。一家一户的小日子,就是这样具体而温暖,构成了中国经济最深沉的韧性。

我们深知,这看似寻常的温暖,需要最用心的守护。过去一年,宏观政策的指针,始终校准在让普通人民日子更踏实、盼头更可及的方向上。我们看到,聚焦文

旅、健康、数字等领域的服务消费促进政策系统出台,旨在回应人民从“买商品”到“享服务”的升级渴望;消费品以旧换新的行动不断深化与优化,不仅是为了焕新一个家,更是为了推动一场指向绿色与智能的产业升级;而贯穿全年的税费支持与物流保通,则如同静水深流,让小店主的眉头得以舒展,让游子乡愁的份量得以准时抵达。这些努力没有宏大的口号,其全部初衷,就是为了让万家灯火中的每一盏都能安心点亮,让中国经济的底气,厚植于亿万家庭鼓起来的钱包和踏实下来的心气。

于是,一个温暖的循环正在发生:千家万户对美好生活的具体向往,正汇聚为国家发展的壮阔新气象。今天的消费,是一张全家奔赴“哈尔滨”冰雪童话的机票,是一次深入村寨打卡“村超”的热情追寻,也是为一场沉浸

式演出、一件文创产品所支付的“情绪价值”。这些充满个性的新需求,催生了文旅专列、房车营地、文创市集等层出不穷的新场景。这不再是简单的买卖,而是对生活品质的确认,对情感联结的渴望,对独特体验的投资。每一个“小家”的消费选择,如同涓涓细流,共同汇成了中国经济大海澎湃向前的根本动力;而一个致力于提升“获得感、幸福感、安全感”的“大市场”,又为每一个平凡的梦想,提供了自由生长的丰沃土壤。

春节这隆重的团聚,不仅是一年奔波的温暖抵达,更是面向未来的一次庄严出发。我们从亲情的港湾汲取力量,然后转身,为了下一代更优质的教育,为了父母更安详的晚年,为了自己心中未竟的热爱,开启新的耕耘。这出发,在工厂车间智能化升级的轰鸣中,在实验

室里攻克核心技术的灯光下,更在我们每个人计划表中那条代表“更好一点”的上升曲线里。个人的奋斗与国家的宏图,在此刻被“美好生活”这个共同梦想紧密相连。

家是最小国,国是千万家。我们为一场刻入血脉的团聚而奔赴,也携着这份团圆的暖意,朝着民族复兴的伟大梦想坚定出发。这梦想,在千家万户的灶台上上升腾,在神州大地每一个奋斗的晨光中铺展。让我们怀着这份由团圆凝聚的温情与信念,以不懈的实干,共同耕耘中国消费市场的沃土,共同迎接那个属于所有奋斗者的、热气腾腾的明天。

祝愿伟大祖国繁荣昌盛、国泰民安!

祝愿每一个家庭和顺致祥、幸福美满!

新春走基层

江苏睢宁:别墅新村飘出土味欢歌



图为 92 岁的胡居英步子轻快的走在社区的道路上。 顾士刚 摄

本报讯 (记者 魏 静 □ 顾士刚) 2026 年农历腊月二十,江苏省睢宁县金城街道邱圩社区内阳光正好,洒在一栋栋崭新的乡村别墅上,也洒在每个人漾着笑意的脸上。广场中央,唢呐声响亮地划破晴空,一曲《百鸟朝凤》吹开了邱圩社区第四届分红大会暨迎春联欢会的序幕。乡亲们从四面八方聚拢来,唠着家常,分着年货,台上的“土味”节目一个接一个,那份热气腾腾的快乐,让冬日的风都变得暖融融的。

这已经是社区连续四年给大伙儿发年货了。2025 年 2 月,社区 1114 户居民全部入住新社区,彻底告别了 15 个村民小组松散凌乱、基础设施匮乏的旧貌。如今,706 套乡村别墅错落有致,480 套带电梯的多层住宅适配年轻人需求,崭新的社区跃然眼前。

“对俺们邱圩人来说,今天就是个团圆节、幸福节。”48 岁的王峰是台上的唢呐手,他用力吹出的每一个音符,都透着高兴。这一切,都源于家门口那片越变越美的土地和那越来越红火的日子。“大伙儿从城里、外地赶回来,就为了聚在这里。心里踏实,日子有奔头,这曲子吹得响。”王峰说。

台上正热闹。60 岁的王省允和两位老伙计扮上毛驴和大公鸡,连蹦带跳,滑稽的鸡驴欢舞搭配神似的口技,逗得全场前仰后合。张军和老伴儿演的小品《逛新村》,朗朗上口的“白米饭,羊肉汤,住别墅,扭扭腰……”简直说到了每个人的心坎里。最惹人注目的是 54 岁的朱莲翠和她的“姐妹团”,十二位奶奶级演员,挥动着彩扇,跟着《祖国您好》的旋律跳得起劲。台下笑声、掌声、叫好声连成一片,快乐简单而纯粹。

这份欢乐,背后是社区坚实的家底。社区党总支书记张成辉在台上细数家珍:从负债到资产超千万元,从旧村散居到千户搬迁新居,集体经济合作社 3770 亩土地流转、“邱圩”生态米等 10 个品牌农业与电商直播的发展让集体经济收入节节高。2025 年,社区集体经济收入突破百万元。更温暖的是,这些钱变成了 20 亩便民菜园、3000 米安全围栏、322 户房屋修缮、29 户低收入家庭发放救助金及物资 12 万余元……变成了老百姓看得见、摸得着的幸福。

“咱们五年前画的‘产业蓝图’,今天都成了真。”张成辉话音未落,掌声又响起来。新换届的年轻“两委”成员被大家“哄”上台,一段活力四射的街舞,跳出了新班子的朝气,也跳出了社区未来的新希望。

欢乐的浪潮里,有几个镜头格外动人。92 岁的胡居英老人因为年纪大没能力上台表演,正抿着嘴有些遗憾,突然听到自己抽中了奖,顿时眉开眼笑,步子轻快地走上台。那份失而复得的开心,感染了所有人。23 岁的姑娘王楚楚,被奶奶特意从城里电话召回,就为了让她回来一起拿年货、沾喜气。“奶奶说,咱社区的大喜事,一个都不能少。”楚楚笑着说。

欢歌笑语在社区上空回荡,飘过一排排别墅,飘过一片片产业田。这歌声里,有泥土的芬芳,有奋斗的回响,更有对未来更红火日子最质朴、最热烈的向往。

黑龙江克山:筑牢安全防线 迎平安祥和新春

本报记者 佟 强 □ 曲微微 陈明月 王 森

年味愈浓,守护愈坚。随着农历新年的脚步临近,大街小巷张灯结彩,处处洋溢着喜庆祥和的节日气氛。在这万家团圆的温馨时刻,黑龙江省齐齐哈尔市克山县始终锚定“平安过节”这一核心目标,精心构建起“预防为主、机制为基、责任为纲”的全链条、立体化安全保障体系。各部门、各乡镇、各社区(村)协同联动,攥指成拳,将一项项周密细致的防范措施精准落实到基层末梢,用高度的专业性、强烈的责任感和无声的坚守,为全县人民筑起了一道坚固而温暖的春节安全防护墙,让平安成为这个节日最厚重的底色。

精准排查除隐患 筑牢源头防控防线

“这个灭火器的压力表指针在绿色区域,状态良好,但要注意定期检查。疏散通道必须时刻保持畅通,任何杂物都不能堆放。”在克山县城中心一家大型商场的消防通道内,县应急管理局与商务局、消防救援大队组成的联合工作组正在进行“地毯式”安全巡查。工作人员手持详尽的检查记录表,对消防设施器材是否完好有效、疏散通道和安全出口是否畅通无阻、电气线路敷设是否符合规范、燃气使用是否安全、应急预案是否健全等关键环节逐一进行核查登记。

这种由多部门组成的常态化联合协作机制,绝非春节前的临时之举。通过信息共享、联合巡查、定期会商和应急协同,各部门对全县商业场所、人员密集场所的安全底数更清、情况更明,监管合力显著增强,共同织就了一张横向到边、纵向到底的商业场所安全防护网。全县已组织开展节前安全生产和消防安全专项巡查督导 3 轮次,累计检查各类重点场

所、单位 400 余家次,发现并督促整改消防器材缺失损坏、电气线路老化、安全通道堵塞、烟花爆竹储存不规范等各类安全隐患 350 余处,营造了“人人讲安全、事事为安全、时时想安全、处处要安全”的浓厚氛围。

机制健全强保障 应急处置高效响应

“县城西区某商场模拟发生火灾,有人员被困,请立即按照预案展开救援。”春节前夕,一场贴近实战、不预设脚本的综合性消防应急演练在克山县紧张有序地展开。指令从县应急指挥中心发出后,消防救援大队指挥平台迅速响应,调派辖区金鼎消防救援站及邻近力量赶赴现场。消防警报划破长空,多辆消防车、救援车风驰电掣般驶向“事故”地点。现场指挥员根据“火场”情况,迅速划定警戒区域,组织攻坚组内攻灭火、搜救组深入内部营救“被困群众”、供水组保障灭火剂供给,疏散组引导商场内人员有序撤离……各作战单元配合默契,环节衔接流畅,演练过程紧张高效、规范有序。

“此次春节前消防应急实战演练,达到了以练备战、以练提能、以练除患的预期效果,也进一步提升了重点单位、重点场所从业人员的消防安全意识和应急疏散逃生技能。我们将以此次演练为契机,持续紧盯节日期间消防安全重点领域,加大排查整治、宣传培训和应急准备力度,以实战化演练筑牢安全防线,以高标准防控守住安全底线,全力守护全县人民群众度过一个平安、祥和、欢乐的新春佳节,为全县安全生产形势持续稳定向好提供坚实的消防安全保障。”克山县消防救援大队金鼎消防救援站副站长苑洪涛接受记者采访时介绍说。

这种由多部门组成的常态化联合协作机制,绝非春节前的临时之举。通过信息共享、联合巡查、定期会商和应急协同,各部门对全县商业场所、人员密集场所的安全底数更清、情况更明,监管合力显著增强,共同织就了一张横向到边、纵向到底的商业场所安全防护网。全县已组织开展节前安全生产和消防安全专项巡查督导 3 轮次,累计检查各类重点场

所、单位 400 余家次,发现并督促整改消防器材缺失损坏、电气线路老化、安全通道堵塞、烟花爆竹储存不规范等各类安全隐患 350 余处,营造了“人人讲安全、事事为安全、时时想安全、处处要安全”的浓厚氛围。

机制健全强保障 应急处置高效响应

“县城西区某商场模拟发生火灾,有人员被困,请立即按照预案展开救援。”



图为克山县应急局等部门在商场进行安全巡查。

制。克山县整合多方力量,配备无人机、破拆工具、急救设备等专业装备,建立消防救援快速反应闭环。同时,修订完善火灾、烟花爆竹安全事故等各类应急预案,构建“县级统筹、乡镇联动、村社响应”的三级应急指挥体系,明确各层级责任分工,确保一旦遇有突发险情,能够做到第一时间响应、第一时间研判、第一时间联动、第一时间高效处置。

作为应急管理的“神经中枢”,县级应急指挥中心在春节期间实行领导带班和 24 小时专人值守制度。实时监测气象、火情等风险信息,与气象部门建立常态化会商机制,及时发布预警提示,通过短信、村屯大喇叭、网格员微信群等渠道,将安全预警信息精准推送给群众,努力打通预警信息传递的“最后一米”,实现了“预警即响应、响应即行动”的良性循环。

压实责任织密网 守护平安不停歇

筑牢安全的防线,既需要硬件设施的完善和制度机制的保障,更离不开责任链条的层层拧紧。克山县严格落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“三管三必须”的要求,将安全生产和消防安全责任压实到各级党委、政府、行业部门和企业单位,直至最小工作单元。

从繁华的城市商圈到静谧的乡村院落,从细致的隐患排查到逼真的实战演练,从严格的责任落实到广泛深入的宣传引导,克山县上下正以“时时放心不下”的责任感和积极担当作为的精气神,扎实推进应急管理和消防安全的各项工作。在这里,安全不再是悬挂在墙上的标语或停留在文件中的口号,而是商场里随手可及的灭火器、楼道里清晰明亮的应急指示灯、社区里循环播放的安全提示广播,是巡查人员专注的目光、是演练场上矫健的身影、是预警信息及时送达的安心。这份看得见、听得着、感受得到的踏实与祥和,其背后是克山县上下以钉钉子精神,一锤接着一锤敲,持续压实安全责任、创新工作方法、夯实基层基础的不懈努力。这份努力,不仅为全县人民欢度新春佳节营造了安全稳定的环境,也为克山县奋进高质量发展新征程奠定了最为稳固的安全基石。



图为克山县消防大队进行消防演练。



搜狐新闻客户端



消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端
步骤二:打开应用点击上方“订阅”
步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”
步骤四:点击右上角“+关注”即可